

淄博市市场监管局获评全国先进集体

开局就奔跑 起步就争先 各项民生工作走在前列

文/图 记者 刘文思 通讯员 刘刚(单独署名除外)

近日,淄博市市场监管局被人力资源和社会保障部、市场监管总局表彰为全国市场监管系统先进集体。2019年12月26日,淄博市市场监管局党组书记、局长石广博从国家市场监管总局局长肖亚庆手中接过了先进集体的牌匾。

这项沉甸甸的荣誉背后,汇聚了淄博市场监管人的心血与汗水——从2018年12月29日淄博市市场监管局正式挂牌成立到现在,一年的时间里,淄博的市场监管人奋战在守护百姓舌尖安全的主战场,奔波在维护消费环境的第一线,活跃在优化“放、管、服”改革的最前沿。

正是在这样的拼搏下,淄博市市场监管系统坚持把抓班子、带队伍作为推动事业发展的基础,把服务发展作为工作的出发点和立足点,把工作创新作为推动事业发展的动力,服务好实体经济、保障好社会民生、维护好市场秩序,为推动淄博乃至全省经济高质量发展作出了积极的贡献。



石广博(中)在调研检查食品安全工作。 贾莹 供图 资料照片

2019年12月26日,淄博市市场监管局党组书记、局长石广博从国家市场监管总局局长肖亚庆手中接过了先进集体的牌匾。



2018年12月29日,淄博市市场监管局挂牌成立时的现场。 资料照片



2019年3月20日上午,全市市场监管暨改革创新经验推广推介工作会议现场。 资料照片

多项工作获全国荣誉

谈到2018年挂牌的市场监管局,不少人直言是“民生大局、责任大局”。现在的市场监管部门涵盖了过去工商、质监、食药监、价监、知识产权多部门工作职能,涉及从生产到流通的各个领域环节,涉及百姓衣食住行方方面面。如何秉承传统、在新的起点上继往开来,问题摆在了淄博市场监管人的面前。

对此,淄博市市场监管局大力倡导“开局就奔跑,起步就争先”,围绕“党建统领、守住底线、营造环境、促进发展、创新落实”五大目标,抓融合促团结、抓素质促提升、抓创新争一流,市场监管工作实现了精彩开局——全省企业名称、地理标志、网络市场监管3个现场会在淄博召开,被国家总局通报表扬为商事制度改革信息化建设表现突出单位;被授予“山东省食品安全市”称号,完成整建制省级农产品质量安全市创建任务;3项国际标准、6项国家标准和11项行业标准发布实施,全省农业标准化现场会在淄博召开;专利创造实现量质齐升,被授予“国家知识产权试点示范城市工作先进集体”称号。

做“放管服”改革的先行者

营造优质的营商环境是提升淄博综合竞争力、软实力的重要方面,淄博市市场监管局多措并举,推动市场监管领域营商环境不断优化,加快推进“互联网+监管”,实现了监管更简约、更公平、更有效。

例如,压缩企业开办时间,目前外资企业登记业务实现即收即办、立等可取,开办时限再压缩,行政效率再提速。积极推进“证照分离”改革,按照“成熟一批、整合一批”原则,着力破解准入不准营的难题。

此外,市场监管部门在全省率先出台市场监管领域部门联合“双随机、一公开”监管工作意见,实现了“双随机、一公开”监管机制全覆盖。截至11月份,全市新登记市场主体7.7万户,同比增长9.9%;全市市场主体总量达50.1万户,同比增长12.1%。

做舌尖安全的守护者

食品安全是重大的民生工程、民心工程,关系人民群众身体健康和生命安全。淄博市市场监管局高度重视食品安全工作,始终把食品安全监管工作摆在重要位置——做好人大评议迎评落实工作,启动淄博市食品安全宣传周、为外卖装上“安全带”、开展整治食品安全问题安全行动、开展保健食品乱象百日行动专项整治……每一次专项整治行动、每一个监管创新举措的背后,都凸显了市场监管部门做好食品安全监管、守护舌尖安全的决心。

2019年以来,市场监管部门围绕群众最关心、关注的食品安全问题,开展了一系列的专项行动:从2019年1月份起,全市开展了为期100天的联合整治保健食品乱象行动;6月份,新一轮整治保健食品乱象行动再启动,明确11项重点整治任务,严查保健食品传销、虚假宣传等行为;10月份,在全市范围内开展为期两个月的整治食品安全问题联合行动,围绕打击食品生产经营环节违法违规行为、农产品质量安全、网络餐饮服务食品安全等五大领域,着力解决侵害群众利益的突出问题;开展“守护舌尖安全”、“食安护佳节”、农村食品安全治理、餐饮质量安全提升等专项行动;加强校园及周边食品安全治理,开展学校食堂飞行检查和督导检查,及时部署“辣条”等“五毛食品”专项整治……

据悉,淄博市食品药品安全形势稳中向好。今年,全市食品抽检合格率96%、药品抽检合格率98.7%。加快“明厨亮灶”可视化智慧监管平台建设,城区及镇驻地以上学校食堂智慧监管覆盖率达到90%。

做消费者权益的保护者

维护消费安全,是保障民生幸福的重要一环。自成立以来,淄博市市场监管局积极维护市场秩序、保障消费安全,始终把守护市场安全底线摆在重要位置,积极做好从生产到流通各个环节的监管,维护消费者的合法权益。

淄博市市场监管局围绕“信用让消费更放心”这一主题,开展了“3·15”国际消费者权益日系列宣传活动。市场监管部门重视市人大常委会专项工作评议,围绕消费维权抓整改,扎实推进消费投诉公示,督促企业落实首问负责和先行赔付等制度。开展产品质量监督检验,对570家企业生产的674批次产品进行抽查,发现不合格产品10批次。组织流通领域商品质量监督抽查,抽查400家经营户的717批次产品,发现不合格产品3批次。全市共受理消费者投诉、举报、咨询共计1.5万件,为消费者挽回经济损失394万元。

做高质量发展的推动者

“当前经济下行压力大,推进质量强市战略是加快淄博产业转型升级的重要抓手。”近日,淄博一家企业的负责人王先生对记者说。

王先生对质量强市工作的肯定,是市场监管部门积极开展质量提升行动、深入实施标准化战略的一个缩影。市场监管部门实施推动全市品牌高端化行动,全市15家企业列入全省制造业高端品牌培育企业,7家企业入选2019年省民营企业品牌价值100强,数量列全省第4位。推进15项全省国家标准化综合改革试点,完成了淄博市国家物流标准化试点城市项目、博山石马镇和中郝峪村美丽乡村标准化试点项目、淄川太河镇美丽乡村标准化试点项目的验收评估。

除了企业家点赞的“质量”,涉及日常生活的产品质量也是市场监管部门高度重视的工作之一。2019年淄博市市场监管局召开了全市地理标志助推乡村振兴现场会,新申请地理标志商标3件,帮助博山猕猴桃、张庄香椿、沂源金黄金桃等制订了产品团体标准。组织开展打击商标侵权专项行动,立案查处商标侵权案件16起。

开局就奔跑、起步就争先。接下来,淄博的市场监管人将继续满怀热情、深耕沃土,与淄博这座老工业城市共同行走在发展的道路上,为淄博的市民交上一份满意的答卷。